'sahgi marg

(Bi-monthly, Spiritual)

Registration No. R. N. 12020/08

Volume XVIII

MaY 1975

No. 3



Grams:-SAHAJMARG

Phone:-667

Shri Ram Chandra Mission
SHAHJAHANPUR. U. P. (India) 242881

निवेदन

गत कुछ दिनो से अभ्यासी इस कार्यालय को बिना पूर्व सूचना दिये हैं पूर्व पूज्य वाबूजी महाराज के दर्शनों हेतु इस हेड क्वाटर पर पधार रहे हैं एवं पूज्य वाबूजी से धाराम के समय का भी ख्याल न रखकर अध्यादिमक वार्तानाप में लीन हो जाते है। जिसके परिणाम स्वरूप पूज्य बाबूजी महाराज को उतना विश्राम नहीं मिल पाता जितनी कि उनको आवश्यकता है।

अतः मेरा सभी अभ्यासी माइयों से निवेदन है कि वे शाहजहाँपुर मुख्य केन्द्र पर पूज्य बाबूजी महाराज के दर्शनों के लिये आने हेतु इस कार्यालय को पत्र श्रेज कर स्वीकृति अवश्य प्राप्त करलें एवं कार्यालय द्वारा सूचित की हुई निश्चित तिथियों में ही पूज्य बाबूजी महाराज के दर्शनो का लाभ उठायें 1 मुभे पूर्ण आशा है कि मेरे समस्त वन्धु इसका अनुसरण करेगे 1

निवेदकःराम कृष्ण द्विवेदी

वसिस्टेंट सेकेटरी

श्री रामचन्द्र मिशन शाहजहाँपुर यू०पी०

Vol. XVIII All rights reserved No. 3

Editors: May 1975

Dr. C. A. Rajagopalachari Yearly Subscription Rs. 10.00

Dr. S. P. Srivastava, M.A. Ph.D. Single Copy Rs. 2.00

CONTENTS

English.—

the contract of the contract o	
1 Sahaj marg Its Role In Human Life	51
(V. VENKATAPATHY-TIRUTTANI CENT	RE)
2 Babuji Best master and Best Servant	55
T DHOND RAO KALAHASTI	
3 Master-Pieces	•
Capt. V. Mohan Rao	59
4 How is my Progress?	
-W. Nageshwara rao	64
5 What Sahaj Marg has Given Me	
-Dr, Chandrika prasad	67
हिन्दी	
१ "A Peep into Sahaj-Marg" के अध्याय "Mind and m	editation
का अनुवादिहरदी	
(अनु० बी० क्षै० चावड़ा अजमेर)	५१
२ 'हमारे समर्थ गुरू श्रद्धेय बाबूजी महाराज'	
(कु॰ कुमुम सक्सेना बी० ए०, सीतापुर)	५७
३ ईश्वर प्राप्ति की आवश्यकता एवं सहज-मार्ग का सहयोग	
(श्री सत्यनारायण सिंह, इलाहाबाद)	. ६३
४ अभिलाषा (श्री मुन्नी लाल मौर्य, इलाहाबाद)	६६
५ अनन्त यात्रा	६८

-colden

SAHAJ MARG Its Role In Human Life

(V. VENKATAPATHY-TIRUTTANI CENTRE)

The role of Sahaj Marg, in human life, is vast and unique. It covers all aspects of human behaviour and endeavours to effect a change in the mode of living of man. It has its own place; it has no parallel; and its high ideals and admirable features carve for it a place unique among other systems in the world.

By the practice of Sahaj Marg Yoga, the transformation that occurs in an individual is a wonder of wonders. It is gradual, enduring, elevating and permanent. The whole of his behaviour is in tune with the inner transformation. What you think, you become. So, the thought power of man, has enormous influence on his behaviour. The thought power is connected with the mind and so, if any change is desired for the betterment of the individual, the mind should be evolved and elevated. This is exactly the sphere, where Sahaj Marg has its way and initiates a change. This is marvellously done by the dexterity of our Beloved Babuji, through the technique of 'Pranahuti' (introduction of Divine Power) which transforms the human into super-human. This technique of effecting change, is so unique, out standing and supreme that we owe a deep debt of gratitude to His Holiness Shree Ram Chandraji Maharaj of Shahjahanpur for presenting it to Humanity. The introduction of Divine force, the Prana or Vital Force into the deep layers of the mind is otherwise known as transmission, which is the chief instrument in the

Vol.	XVIII	All rights reserv	ved		No. 3
Edite	ors:		4	May.	1975
Dr.	C. A. Raja	gopalachari Yearly	y Subscrip	tion Rs.	10.00
Dr.	S. P. Sriva	stava, M.A. Ph.D.	Single	Copy Rs	. 2.00

CONTENTS

4

English.-

· .		
1 Sahaj marg Its Role In Human Life	51	
(V. VENKATAPATHY-TIRUTTANI CENTRE)	
2 Babuji Best master and Best Servant	55	
T DHOND RAO KALAHASTI		
3 Master-Pieces		
Capt. V. Mohan Rao	59	
4 How is my Progress?		
-W. Nageshwara rao	64	
5 What Sahaj Marg has Given Me		
-Dr, Chandrika prasad	67	
हिन्दी		
१ "A Peep into Sahaj-Marg" के अध्याय "Mind and medi	tation	
का अनुवादहिन्दी		
(अनु० बी० धै० चावड़ा अजमेर)	५१	
२ 'हमारे समर्थ गुरू श्रद्धेय बाबूजी महाराज'		
(कु॰ कुमुम सक्सेना बी॰ ए०, सीतापुर)	५७	
३ ईश्वर प्राप्ति की आवश्यकता एवं सहज-मार्ग का सहयोग		
(श्री सत्यनारायण सिंह, इलाहाबाद)	६३	4
४ अभिलाषा (श्री मुन्नी लाल मौर्य, इलाहाबाद)	६६	
५ अनन्त यात्रा	६८	



Its Role In Human Life

(V. VENKATAPATHY-TIRUTTANI CENTRE)

The role of Sahaj Marg, in human life, is vast and unique. It covers all aspects of human behaviour and endeavours to effect a change in the mode of living of man. It has its own place; it has no parallel; and its high ideals and admirable features carve for it a place unique among other systems in the world.

By the practice of Sahai Marg Yoga, the transformation that occurs in an individual is a wonder of wonders. It is gradual, enduring, elevating and permanent. The whole of his behaviour is in tune with the inner transformation. What you think, you become. So, the thought power of man, has enormous influence on his behaviour. The thought power is connected with the mind and so, if any change is desired for the betterment of the individual, the mind should be evolved and elevated. This is exactly the sphere, where Sahaj Marg has its way and initiates a change. This is marvellously done by the dexterity of our Beloved Babuji, through the technique of 'Pranahuti' (introduction of Divine Power) which transforms the human into super-human. This technique of effecting change, is so unique, out standing and supreme that we owe a deep debt of gratitude to His Holiness Shree Ram Chandraji Maharaj of Shahjahanpur for presenting it to Humanity. The introduction of Divine force, the Prana or Vital Force into the deep layers of the mind is otherwise known as transmission, which is the chief instrument in the

arsenal of our Master to bring in a proper climate of change, in all aspects of human activity. The transmission is a wonder drug and it acts in its own way, in evolving and putting a new life into the man. The transmitted Divine Power affects the very pores and particles of the human system, tears the coverings round the soul and demolishes in a way, the structure grown out of the Samskaras of the previous birth. It pervades the whole human system, cleanses and purifies the mind, shatters the coverings and bondages, enlightens the man, takes off load and makes him feel lighter and lighter and diverts his attention towards the Divine, The change that occurs is surprising and tremendous. Generally, the abhyasi maintains good health, faith and devotion to the Divine increases; and he begins to be cordial and receptive to his surroundings and fellow-men. He feals enlightened and his out-look in life thoroughly changes. He begins to lead his life in complete dedication, love and sacrifice setting an example to others.

The sphere of activity of man modifies and expands. By and by, the man begins to realise his duties towards himself, his family, society and nation. Self discipline develops and prepares the man to live the larger life in love, faith and cheer. He is guided by his heart rather than by his head. He has the courage to meet the ups and downs of life; he does not grumble; he does not despair; he does not rave against any body; neither does he accuse any one nor run away from worldly responsibilities. The moral and ethical values abound in him and as a seasoned soldier, he marches on unmindful of the challenge of times. The faimly affords a good training ground for his further activities in life. He is so moulded that he no more thinks himself to be the

master of the house, but as one among the household, performing the duties as an agent of God. He treats everything as an endowment entrusted to him by God and surves for the well being of everyone without any sort of selfishness, pride, greed, or deteit. In other words, the ordinary human being is transformed into a highly evolved person who can deliver the goods to his fellowmen, society and nation! It is difficult for such evolved men, to achieve universal brotherhood, peace and international understanding, if they try for the benifit of humanity?

Sahaj Marg, offers the scope and trains an individual. to live a simple, austere and devoted life. He ts not for pump and extravagance. He tries to live within his means. and by his honest labour. He never indulges in irritating others and wound their feelings by his words or activity. Tradition, superstition, old beliefs etc. are a relic of the past, and they lose their hold on him. He is no more a confused and oppressed man. His devotion, pulls him out of the rut, and helps to shatter all bonds of illusion in the world. He is not a victim of oppression of his own mind, and remains unsullied and unperturbed, by the happenings around him. He is free from all shackles and burdens of life. His life acquires a meaning and a purpose. It is no more an empty dream. He strives to get at the Truth and learns that the Ultimate is the real goal of human life. What a change? What an evolution? What a tremendous revealation! It is nothing short of a miracle! An ordinary mortal, immersed in worldly vasanas, strives to rise above himself and keep abreast, determined in the pursuit of the Divine! It is Sahai Marg Yoga, uuder the able stewardship of Pujya Shree Babuji Maharaj, that can perform this miracle, and hold a great promise of a changed world and people, for the future generations to come!

The man, having learnt the Truth bends his energies to the pursuit of the Divine. He is no more a doubting Thomas. He takes up the practices of Sahaj Marg in right earnest, and comes into grips with it. He experiences things which he never experienced before. The grace of the Divine Master, pervades the individual, as it were. His whole mental set-up begins to reform and reconstruct itself. The linen is washed and cleaned. Doubts, suspicious and uncertainties disappear. Mental struggles are minimised and the turbulent mind gradually settles itself to a peaceful condition, rendered by the powerful influence of "Pranahuti" by our Divine Master. The weak wandering and fickle mind, grows stronger, stable and determined. The mind, thus made pure, calm, and stabilised, forms a fertile ground for the Divine seed, to sprout. Faith, interest, determination, regular abhyas and meditation, water the seed. With constant remembrance, the sprout is reared to a plant. With greater love and devotion the plant is fertilised to take a strong root and grow in stature. In complete dedication and surrender it grows into blooming tree, ready to bear the fruit of Eternity! When such conditions prevail, the man feels himself liberated. He breathes the air of freedom and an in-explicable joy which he never experienced before. He lives in divine intoxication and dwells in the realms of God!

Glory be unto Our Master! The founder of Sahaj Marg Yoga, the greatest boon offered to Humanity! May our Master, be pleased, to fill the empty bowls of his associates with more, and more spiritual food to help them march with greater confidence.

TOWARDS THE DIVINE!

1

BABUJI Best Master and Best Servant

T. DHOND RAO. KALAHASTI

Pujya Babuji during his recent visit to Madras in February 1972 said "I may not prove myself as a best Master, but your experience will accept me as the best servant".

In this humble paper I am making an attempt to explain the above statement.

- 2. Some time ago I happened to visit a place where a Swamy had come. Around him were obedient disciples with bent backbones and folded hands waiting to hear him and ready to obey. He was seated on a comfortable cushion seat and around him were rich men. All luxuries and pomp was available. Some were praising the Swamy to the heights, He was a great miracle maker and has reputation for this. He had made several demonstrations which attracted huge crowds. He was lecturing about the glory of God. The disciples were rendering all services to him. None either the Swamy nor his disciples thought of their Goal or the path by which they can reach the Goal. Rich and influential people were allowed near him and poor and new were kept at a distance. He was considered a Best Master.
- 3. I met Babuji for the first time in December, 58. Then Babuji was sitting in an easy chair in the upstairs hall of Dr. K. C. Varadachari's house. Babuji was very simple in

dress and behaviour and exactly conveyed the meaning of the word Simple. He was free from luxuries and comp. I did not hear about any miracles being played by Babuji. Afterwards I learnt that it was opposed to spirituality to exhibit miracles. Babuji could do miracles but does not. Babuji spoke to those who talked to him. Babuji is not an orator and he did not deliver any lecture. Babuji's Presence filled the entire atmosphere with calmness and divine presence. Babuji knew the Goal of human life and he was ready to . lead those who wanted to reach the Goal. Babuji assured liberation through the path of Sahaj Marg. He was full of divine force and through his pranahuthi was able to calmdown the wandering tendencies of the mind and divert it towards the Absolute Bliss. Because of Babuji's simplicity Babuji did not appear like the Modern Masters. Such being the Divine quality of Master, Master does not appear to be a best Master for the flock.

- 4. Secondly we have to see who is a good servant. The modern gurus do not like to be called equal to their disciples lest their prestige or Gurudum shall go down. They always keep themselves high and look at the followers as lower to them. They are also afraid of any one of the followers venturing to say that ie has reached the stage of his Guru. What is the service they do? Nothing. Except to take services from the disciples and never to think of serving them.
- 5. In the words of Dr. K. C. Varadachari 'Service means Serving the aspiring soul in its journey to its origin'. I am bold enough to question if any Present Guru knows this at all and if at all he knows, can he serve? I am sure of a negative answer.

6. Our Rev. Master Sri Ram Chandraji treats one and all, new and acquainted. rich and poor, black and white as his own brothers. How we are all brothers was already explained by Master, we are all seekers of Reality and travellers on the path of Sahai Marg to reach our Goal. Our Bibuji is not afraid of Humiliation. Babuji often said "If a Guru just thinks for a moment that he is Guru, he becomes a Gurupasu and not fit to be a Guru". Our Master has readily offered to do both physical and spiritual services to one and all. He takes pleasure in seeing his abhyasis progressing and soaring high. He would be very glad if any were to rise to his stage. Next comes service. What is the service - our master does? Our master having attained the highest state in the spiritual field serves every one through his powerful "pranahuthi" and lifts every sincere aspirant to higher levels and assures liberation. Without any reservation Master says "I want you to take as much and every thing from me as you can" He serves every one by his transmission of the Divine energy to the satisfaction of the followers of Sahai Marg. The experiences of abhyasis is positive proof of our Master's service, which is real service. Thus our Master is the Best Servant.

I conclude agreeing with our Babuji that He does not appear to be a modern Best Master but a real Divine Best Servant.

STORY OF THE

-Capt. V. Mohan Rao

Herein I have reproduced from my Diaries since 1958 onwards a few 'gems' delivered by my beloved father. He is an anthority on the teachings of Raja Yoga. He can teach others as beautifully as a skilled artist can exhibit his arts.

If you will lend your thought, and digest what you now read, you will concur with me of the Realization of His superiority, of His masterly skill, and of the Domain He has conquered! The originality is His, and I have briefly stated what I heard-because "Brevity is the Soul of wit".

- (2) "What is the opposite of "Blind?" Master querried in the presence of a gathering of His associates.

One of us said "SEER". He quipped "Oh! Here is a Seer!.!". All had a hearty laugh at his expense.

This Abhyasi asserted "Master! I only gave the opposite word for Blind but I know I am Blind. Hence I am befriending a Seer for guidance to remove my Blindness. I beg of you therefore to assure me to lead me from "Darkness to light".

Master was in a lighter vein. He said in a joking fashion—"But Beware! by your befriending a "Blind" what will result of this union?—"Blind leading a Blind....

(3) Once in the year 1960, there was a gathering of Satsangis at Tirupathi in the presence of Master. A discussion "Either Krishna was a Mythological character as written by "Sage Vyasa" or was He a Historical figure very much born like any one of us and attained "God Hood". This was being argued for and against. Those that opposed had examples like the lifting up of Govardhan, Bheema's tearing Jara sandra, Droupathi being rescued by the Lord while she was being stripped "naked" by "Dussasana" and dismissed the possibility of such happenings in Time. We looked up to Master who was silent and he was deeply immersed in smoking his Hooka pipe!

Meanwhile our brother late Iswar Sahai got a letter by post. He opened in our presence and to the surprise of all he read the following contents. It was a letter from one of our Associates from New Delhi. He wrote to say that "ARCHAEOLOGICAL DEPARTMENT of Govt. of India" was exploring an area in Mathura. They dug up a place where the monuments, the walls, and rooms proved it to be the jail in which Kamsa kept Vasudeva and where Sree Krishna was born. There was an Inscription in stone also dug up by them.

Our brother Iswar Sahai then narrated his experience with the Master—Master and Iswar Sahai went to Mathura in the 40s. Master told Iswar Sahai to note in the diary that the place they were now standing on is the place where

Ford Krishna was born because He was getting very abundant Transmission and other proofs of this place being the Birth place of lord Krishna.

Iswar Sahai continuing to read the letter (of the Abhyasi from New Delhi) "What you told me, explaining to me some time ago that Master has indicated the place of Birth of the Lord is now confirmed by the Archaeological Department by their excavations."

This ended all controversy if Lord Krishna is a legendary or Historical personality;....

4) An Abhyasi during the 60's met our Master for the first time at Tirupathi and stayed on with him for three days. On the parting day he prostrated and clasped His feet in his hands and rested his head on Master's feet. I literally witnessed the Tears running down and washing Master's feet. Such was his love and adoration, I have personally witnessed. Master pursuaded him to get up by lifting him up with his benovelent hands patting him on his back and assisting him to rise. Where upon this Abhyasi broke down in Tears and in a incoherent voice said "Master I am unable to talk due to the agony of my parting from you. How can I leave you and go?". There upon Master smiled and said "Take me along with you!"....and I saw a transformation in Master's face. He had a brilliant Radiance about him and was smiling with a deep and far away look about Him. This produced an equally brilliant transformation in this Abhyasi. I wondered where and when his gloom left him suddenly. He was quite happy. He cheerfully took leave of us all. I have been seeing him since more than a Decade. The promise of Man' and this Abhyasi is a concrete example to Prove Master's verdict of His mission. This Abhyasi tells me that from that moment till "now" he always feels himself with the Master whether Master is physically present with him or away in Shahjahanpur or London or Sweeden. I assured him that Master is with him "Now" and He will be with all of us for ever without doubt.......

'5) The same Abhyasi confirmed Master's stay with him . "always" by an anecdote which is worth its weight in gold to relate to you all for its worth and guidance:- He is a doctor by profession and he had to leave his place of residence to another place which was at a distance of about 50 miles by train to look after a serious patient. But his little daughter aged 6 years was serious with diarrhoea 10-15 times an hour. So he was between service and care to his own progeny. Therefore he awaited Master's will in this matter. He felt that he could leave the child under her mother's care and lift a Bottle of Capsules (Chlorostrept) He left the place in obedience to his intution to duty to other patients. He believed that Master would take care of his child. He left to look after his professional work for three days and returned back home. Though he was away he was contacting his home by Phone (Trunk call) on those days and was gettnig informed that his child was responding to treatment. He was thus free and light-hearted. He come back after doing his duty to his patients. He fogotall about this episode.

After an year or two this doctor accompanied Master to a place on His tour. During their stay in a Preceptor's

with diarrohoea. He was informing Master about this child's acute illness. This Abhyasi darted uncerimoniously into their conversation and told the Preceptor to give "Chlorostrept" immediately and he would recover in a matter of hours. Master looked at this Abhyasi and smilingly said "Is it not the same medicine I prescribed to your daughter when she was ill a couple of years back"? and the Abhyasi had the flash-back of above narrated experience. This brother Abhyasi narrating this experience reassuringly said "Does this not prove that Master having command" Take me along with you "has kept His promise to stay with me always in all my affairs?"....



With Pranams to Bapuji

The Bharat Granites (P) Ltd. Bangalore 3.

Exporters of Indian Granites

Grams, MYGRANITES

Phone. 71885

How is my Progress?

-W. Nageshwara Rao

This is the question that agitates most of the abhyasis from the day of his initiation into Sahaj Marg. One such abhyasi thought that in these days of scientific and technological advancement, it should be possible to discover a wonderful Computer with Divine knowledge to answer all questions on Spirituality also. After a long search and research, he got the wonderful Computer. Then he started his questions.

Abhyasi: From the day I was initiated, I am doing Fuja (Meditation) regularly—Morning and evening every day. How is my progress?

Divine Computor: Not sufficient.

Abhyasi: Why? I am offering Prayer also at bed time every day and in a most suppliant mood repenting for the wrongs done by me that day.

D. C. Not satisfactory.

Ab. Alright, I am attending regularly Weekly Satsung conducted by my Preceptor.

D. C. No use.

Ab. I am taking individual sitting quite frequently from my Preceptor.

D. C. Not sufficient.

Ab. I have purchased lot of literature about our Mission Read all the books-Got all my doubts cleared by our Preceptor. Then, am I not progressing?

D. C, No

Ab. I have gone to Hyderabad to attend the Birth Day Celebrations of our Master in October '74, had the Darshan of our Master-Participated in all the Programmes-Participated in the Sittings given by the Master. Took individual sittings from other Preceptors-Purchased some more literature of our Mission-Purchased number of photos of our Master. Is this not progress?

D. C. No - No

Ab. I see! I have gone to Shahjahanpur this February Participated in the Basant Panchami Festival, the 102nd Birth Day Celebrations of our Grand Master-Participated in all the 5 sittings given by our Master. Heard the devotional songs sung by Sister Kasturi and Brother Mani with rapt attention and engrossed feelings of devotion. Participated in all the programmes there. Visited the Ashram Building that is coming up. Now tell me. Is it not progress?

D.C. No, please.

Ab.

O

Ł

I have asked my Preceptor "How is my progress". He said 'It is alright'. The other Abhyasis in the Centre also said "You are lucky. You joined the Mission only recently. You have already had the darshan of our Master twice, once at Hyderabad and again at Shahjahanpur. You are doing your pooja regularly. You have read most of the books of the Mission. You are also reading the wonderful book 'Brahma Sutras' by Sri Swamy Sivananda. You are telling so many people about our Mission. You are always talking about the Mission and our Master. What a quick and wonderful progress". Now what do you say?

D, C. Do not believe them.

Now, the Aohyasi stood dejected, disappointed, disheart ened, discomposed, discomfitted, discoloured and discouraged, Then he slowly raised his head and spoke

"Please be kind towards me. Pray, let me know where I have gone wrong".

O

Then this wonderful Computer took pity on the Abhyasi and said-

"Yes, you are not following all the 10 Commandments; Why? Not even one Commandment faithfully and correctly. How can you expect real progress?

Lo! The abhyasi now disillusioned, discovered that the wonderful Computer is no other than his own Inner Voice—Conscience.



What Sahaj Marg has Given Me

-Dr. Chandrika Prasad

The present day life often keeps a man so busy with worldly matters that he rarely thinks of the spiritual side of life. At last that is what happened with me. I was leading a full and busy life, thinking that my duties were completely discharged by a conscentious attention to my teaching duties and my interest towards my family. An occasional reading of Gita was the extent of my religious and spiritual exercise.

The craving may have been there, but it had not surfaced. A chance reading of Isherwood's book "Ramakrishna and his Disciples" kindled my interest in the pheremenon of God like men and their teachings. I read a condensed version of Shri Ramakrishna's sayings and a few books of Swami Vivekananda. I tried practicing pranayama and sitting in meditation, but left it after some time as nothing much was achieved.

About two years later another chance came my way. A meeting of Sahaj Marg was organised in our town, which I attended by invitation. The meeting was addressed by Dr. C. A. Rajagopalachari and was attended by Shri P. Raja gopalachari. I came to know later that both these preceptors were at the meeting by chance, as they were returning to Delhi from Mussoorie. Perhaps it was the will of the Master While I was not converted immediately, the seed was sown.

Four months later in November 1970 I was initiated in the Sahaj Marg. I was still not fully convinced, but I felt that without entering into practice one cannot judge a system. Moreover, here was a system so open that it invited the least hesitation. So I started practicing meditation and cleaning daily as prescribed. I cannot say that I felt much of a success. But I did feel that I had to give it a fair trial.

١

O

At the next Vasant Utsava I went to Shahjahanpur. Though the charged atmosphere must have affected me, I did not feel much of a difference. The third day, I sat in the presence of Poojya Babuji and had a few words with him. The conviction suddenly dawned on me that here was the Master I was looking for, and here was the way of life I should follow. I may not gain complete success, but J had to follow this path.

I have continued with my practice these four years. I may not have achieved any spectacular success, but my convictions have strengthened. There have been periods when sitting in puja did not give any feeling of absorption, when the mind wandered like an unchecked vehicle, But in this too I had guidance from a senior preceptor. At the first Vasanta Utsava I attended, Shri Raghavendra Rao had described in a lecture that such states could arise in abhyasis even in advanced stages. It was the duty of the abhyasi to persevere and practice self-surrender.

The Sahaj Marg practice has brought me to a much more balanced state of mind than I can remember earlier.

Anger and irritation have diminished and so has mental

agitation on sudden turn of events. A sense of constant rememberance or complete self surrender I have yet to achieve but it does appear that I am progressing.

Through my meditation I have been made to feel the power of transmission and the nearness of the Ultimate Reality. I may not feel this nearness most of the time but the rarity is compensated by the intense feeling. The flow of transmission is felt oftener, some times with such intensity that it gives a sweet pain in the heart. Such experience I would not have felt possible a few years earlier.

The greatest thing Sahaj Marg has given me is our Master. His very presence brings happiness to the heart. His very thought brings peace to the mind. His simplicity and attention to details presents an ideal for every householder. When ever I have been to Shahjahanpur. I have received such personal attention as to bring back all the happiness I could crave. On one occasion I was as overwhelmed as Sudama must have been with the care Krishna bestowed on him.

May we pray to Him on this occasion to keep Himself amidst us for a long period till we also imbibe His equilibrium.

- CAN 60 -

"A peep into Sahaj-Marg" के अध्याय "Mind and meditation" का हिन्दी अनुवाद

(अनु० बी० अ० चावड़ा, अजमेर)

१-Mind (मन) :- मन ही मनुष्य में उसकी मूल शक्ति है-उसका स्रोत है वह प्रथम क्षोम (स्पन्दन) जिससे सृष्टि की प्रक्रिया (सृष्टि चक्र) का प्रारम्भ हुआ । आदिम स्थिति में उसका स्वरूप अत्यन्त सूक्ष्म था । इस सूक्ष्मातिसूक्ष्म अवस्था से आगे बढ़ कर वह स्थूल से स्थूलतर होता गया और अन्त में वह हमारे चेतन मन के स्तर तक आ गया। विचारकों ने मनुष्य के मन का दो कक्षाओं में विभाजन किया है-चेतन (Conscious) तथा अवचेतन (Subconscious) मन । चेतन मन के (जिसे भौतिक मन भी कहते हैं) स्तर पर इसके क्रिया कलाप हमारे प्रत्यक्ष ज्ञान तथा अनुभव में रहते हैं जिनका भौतिक रूप से तथा इच्छा शक्ति से नियमन किया जा सकता है-किन्तु अवचेतन मन की क्रियाएँ दबी हुई होने के कारण वे हमारे प्रत्यक्ष नियमन से बाहर हैं। मनुष्य मन का मोटे तौर पर इन दो श्रीणयो में विभाजन उन सभी स्तरों को स्पष्ट नहीं करता जो वास्तव में असंख्य हो सकते हैं। अवचेतन मन में चेतन मन के उन सभी स्तरों का समा-वेश हो जाता है, जो चेतन मन की परिधि के बाहर हैं। आगे के समी स्तरों पर क्रम से चेतनता की स्थिति सुक्ष्म से सुक्ष्मतर होती जाती है। 🗼 यह क्रम उत्तरोत्तर बढ़ते बढ़ते सृष्टि के आरम्भ की स्थिति से समरूप हो ෑ जाता है । अपने अन्तिम आध्यात्मिक उद्देश्य की व्याख्या करते समय दर्शन शास्त्र को चेतनता की इन सब क्रमबद्ध स्थितियों को ध्यान में रखना होगा । सचेतन मन को सामान्यतः 'स्यूल' मन भी कहा जाता है । इससे उच्च स्तर पर सुक्ष्म मन (Astral mind) है जिसका मन की निम्न और स्थुल प्रवृतियों पर अधिकार है। इस स्तर पर भी अनेकों स्थितियां हो

सकती हैं, जो घनत्व तथा स्थूलता के आधार पर अलल-अलग हो सकती हैं। कारण मन (causal mind) का स्तर उच्चतम् है तथा यह सूक्ष्म मन की प्रवृतियों का संचालन करता है। स्पष्ट है कि सूचेतन मन से मुजहते वाली हर चीज का उद्भव वास्तव में सूक्ष्म चेतनता के किसी उच्च केन्द्र से होता है जहां हमारे विचारों और क्रियाओं के मूल संस्कार बीज रूप में जुमें रहते हैं।

२-Control of mind (मनोनियमन) :- मनुष्य का मन उसकी सभी प्रवृतियों का केन्द्र होने के कारण उसके पूरे व्यक्तित्व का नियामक है । विचारी, क्रियाओं, तीब्र इच्छाओं तथा भावनाओं-इन सबका संचालक वही है। यह अबाधित रूप से निरन्तर क्रियाशील रहता है। यदि इसे ढीला छोड़ कर अपनीं स्वेच्छानुसार विचरण करने दिया जीये तो जैसा साधारणतया होता है-अक्सर यह शारीरिक चेतना से संयुक्त होकर इन्द्रिय-जन्य कामनाओं और अभिलाषाओं की पूर्ति में संलग्न हो जाता है। इस प्रकार इसकी अधिकांश प्रवृतियां भौतिक उद्देश्यों की पूर्ति की ओर मुड़ जाती हैं, और यह उनके जाल में फँस जाता है। मनुष्य के अनियंत्रित मन का यह एकपक्षीय झुकाव वास्तव में उन सारे अनर्थों की जड़ है जो साधारणतया हमें अधःपतन की ओर ले जाता है। यही कारण है कि मन को मनुष्य का सबसे बुरा शत्रु कह कर उसकी मन्दिना की जाती है और उसे वश में रखने के लिये अक्सर निरोध या संहार की सलाह दी जाती है। जाहिर है कि ऐसे उपायों से कुछ समय के लिये मन वश में आ जाता है पर उसके अन्दर हमेशा से दबी बुरी वृत्तियों से छुटकारा नहीं मिल सकता । जब बुराई हटती ही न हो तब निग्रह की आवश्यकता प्रतीत होती है। इसलिये जब हम मन के निग्रह की बात करते हैं तो इसके साथ-साथ भीतर दबी ब्राई का छिपा भाव भी निश्चित रूप से निहित है। इसका अर्थ यह हुआ कि जहर तो जैसा था वैसा ही कायम रहा, और प्रयत्न सिर्फ उसके बाह्य प्रभावों पर रोक लगाने के लिये किये गये । यदि किसी कारण-वश नियंत्रण में शिथिलता आ गई, तो बुराइया फिर से उभर आयेगी तथा अपना करतब दिखाना शुरू कर देंगी । इससे स्पष्ट है कि "मन का निग्रह" करने का विचार ही गलत है। वास्तव में इसे 'मन की शृद्धि' कहना अधिक उचित है, जिसका तात्वर्य है-मन से अवांछित तत्वों का निष्कासन। यही विधि हमारे उद्देश्य की पूर्ति के लिये सर्वथा उपयुक्त है।

३-Purification of mind (सन की शुंख) न बेशक हर बुराई की उत्पत्ति मन से होती है किन्तु ऐसा तभी होता है जब यह सही रास्ते से हट जाता है, इसलिये बास्तिबक उपाय इसकी वृत्तियों को सही-सही मोड़ देना होगा। यह कार्य तभी उत्तम रूप से संपन्न किया जा सकता है जब अन्दर दबे बुराई के जहर को बाहर निकाल फेंका जाये। यह स्थिति मन के उचित शुद्धीकरण से आती है जिससे इसका बुरी वृत्तियों से झुटकारा समव हो सकता है। शुद्धिकरण की किया केवल बुरी वृत्तियों के निष्कासन तक ही सीमित नहीं रहती-इसमें व्यक्ति की समस्त गुरिथयां और ठोसता भी शामिल हैं, जो भौतिकता के सर्वतोमुखी प्रभाव के कारण आई हैं।

इसलिये आन्तरिक शुद्धि साधना का अत्यंत आवश्यक अंग है। मन की इन गुल्थियों को दूर किये बिना, अथवा अंगतः कम किये बिना आध्यात्मिक पथ पर आगे बढ़ना असमव सा हो जाता है। बड़े दुर्माग्य की बात है कि आध्यात्मिक जीवन के इस अत्यावश्यक अंग को अधिकांश साधना पद्धतियों में कोई स्थान नहीं दिया गया। फलस्वरूप उनके जीवन मर के परिश्रम से की गई यन्त्रवत् पूजा के बावजूद नीचे से ऊपर तक वे ठोस सघनता के आवरण तले डूबे रहते हैं, तथा ईश्वर—प्राप्ति का मार्ग सदा के लिए अबरूद्ध हो जाता है। यह सच है कि नियमित मन व उसके शुद्धिकरण के बिना आध्यात्मिक उन्नति एक स्वप्न मात्र है। बेशक यह बड़ा कठिन कार्य है तथा इसके लिए साधक से पूर्ण मनोयोग तथा निरन्तर कार्यशीलता की अपेक्षा है। इस कार्य के लिए योग्य मार्गदर्शक का अनुग्रह तथा सहायता अत्यावश्यक है।

४-Regulation of mind (मन का नियमन) :- मन का नियमबद्ध संचालन हमारा मुख्य उद्देश्य है। इसके लिए शुद्धिकरण का आश्रय लिया जाता है। शुद्धिकरण के सामान्य अर्थ से कुछ अधिक का यहां आश्रय है। मन को व्यवस्थित करने का मतलब केवल बुरे विचार तथा घने छप में स्थित मिलन तत्वों का निष्कासन ही नहीं, वर्ष मन से सम्बन्धित सभी वस्तुओं का उचित संयोजन व संदुलन करना है। इसका अर्थ ऐसी सर्वांगीण संतुलित स्थिति है, जो उतार-चढ़ाव तथा उत्तेजना के प्रभाव से मुक्त रहे। किन्तु इसका अर्थ समस्त इच्छाओं, उत्कंठाओं तथा भावनाओं

का पूर्ण निष्कासन नहीं होगा। कामनाएँ, माननाएँ इत्यादि हुमारे दैनिक जीवन की आवश्यकताएँ हैं, जिनका उपयोग समय समय पर जरूरी है, निन्तु आवश्यकतानुसार नियमित रूप से निरंकुश होकर सीमा का उल्लंबन किये बिना। साथ साथ मन भी उनके भार से मुक्त रहना चाहिये।

प्र-Meditation ध्यान) :-- मन का सम्यक् नियमन साधना का मुख्य उद्देश्य है, अतएव प्रारम्म से ही हमें उस ओर प्रयत्नशील होना होगा। इस कार्य के लिए सबसे उपयुक्त व प्रमावगाली तरीका ध्यान का है जिसका सीधा सम्बन्ध मन के क्रिया कलापों से है। मन की सामान्य प्रवृतियों में क्रिमिक परिवर्तन के द्वारा उसके अवाय विचरण तथा बहुविध वृत्तियों को काबू में लाया जा सकता है। देहमाव से निरन्तर सम्पक्त रहने के कारण मन बुराइयों में उलझ गया है, तथा प्रतिक्षण इन्द्रयजन्य इच्छाओं की पूर्ति में लगा रहता है। ऐसे मन को उच्च आदर्शों की ओर मोड़ना है। हम ध्यान में यही करते हैं। ध्यान में कुछ समय के लिए हम अपने को एक ही विषय में संलग्न कर देते हैं। इसके अर्थ यह हैं कि कम से कम कुछ क्षणों के लिए हम उसकी घृणित प्रवृतियों के असर से दूर हो जाते हैं। जैते जैसे अभ्यास में प्रौढ़ता आती जाती है--मन अभ्यस्त होता जाता है तथा आन्तरिक शान्ति का विकास होने लगता है। ध्यान के अभ्यास का प्रारम्भिक फल यही नजर आता है।

६-Concentration (काग्रता) :- एकाग्रता से ध्यान का विकास होता है यह एक बहुत बड़ी भूल है । अधिकांश व्यक्तियों को जोर देकर समझाया जाता है कि ध्यान का आरम्भ करने से पहले एकाग्रता का अभ्यास करना जरूरी है, शायद इस भ्रामक विचार का मूल कारण अष्टांग योग के उन नियम की अनुवित व्याख्या होगी जिसके क्रियान्वयन में ध्यान के पूर्व 'धारणा' की गिनती की गई है । 'धारणा' का सरल अर्थ है 'सावधान रहना' किन्तु अक्सर लोग इसका अर्थ 'एकाग्रता' लगा लेते हैं । यदि इस प्रश्न को हमारे दैनिक जीवन-चर्या के प्रकाण में देखें तो ज्ञात होगा कि जब भी हम किसी सांसारिक समस्या को सुलझाने के लिए विचार आरम्भ करते हैं, तो स्वभाविक रूप से हम ध्यान, धारणा तथा समाधि इन तीनों

सीढ़ियों से गुजरते हैं। इन सभी कार्यों के लिए प्रथम हम अपना ध्यान उस विषय की ओर केन्द्रित करते हैं तत्पर्वात विचार को लगातार उस पर लगाये रहते हैं। कभी--कभी जब विचार में गहराई आ जाती है तब हम उसमें खो जाते हैं जिसे सचमुच एकाग्रता की स्थित मान सकते हैं। अतः एकाग्रता को ध्यान की प्रथम सीढ़ी मान लेना सरासर भूल है और यदि हम एकाग्रता से गुरूआत करें, तो जाहिर है कि हम भौतिक दबाव से मन की प्रवृत्तियों को दबा कर निलबन की सी स्थिति पैदा करते हैं जो एक दोष पूर्ण तरीका है तथा हमें असली लक्ष्य से दूर ले जाता है। भौतिक शिक्त से जबदंस्ती उत्पन्न की हुई यह निलबन की दशा कुछ काल के लिये बेहोशी की सी स्थिन उत्पन्न कर सकती है। उसे हम भूल से आध्यात्मिक स्थिति मान बैठते हैं। यह स्थिति क्लोरोफार्म सरीखी किसी औषिध के प्रभाव से लाई गई बेहोशी से मिलती--जुलती होती है।

७-Object for meditation (ध्यान का विषय):- इस सिल्सिले में दूपरी महत्त्वपूर्ण वस्तु ध्यान के विषय का चुनाव है। कुछ आचार्यों ने ध्यान को दो श्रेणियों में बाटा है क्रमणः 'मूर्त्त' और 'अमूर्त्त । 'मूर्त्त ध्यान' के लिये किसी भौतिक स्थूल रूप को द्रष्टि में रख कर अभ्यास किया जाता है। इस कार्य के लिये अनेक विषयं बताये जाते हैं। मूल्य रूप से यह किसी देवी देवता की प्रतिमा अथवा चित्र होता है जिसे इस कार्य के लिये सामान्यतः सबसे उपयुक्त समझा जाता है । कुछ लोग इस कार्य के लिये दीपशिखा, पर्वत शिखर, नदी अथवा फुल को भी उपपुक्त समझते हैं। यह बात भली भांति समझ में नहीं आती कि जिन वस्तुओं का दैवी भावना से कोई सम्बन्ध ही नहीं होता उसे ध्यान के लिये कैसे उपयक्त ससझ लिया जाता है, सिवाय इसके कि एकाग्रता के फलस्वरू वशीकरण (Hypnotic) शक्तियों का विकास हो सकता है, जो उनके भौतिक लाभ के लिये उपयोगो हो सकती हैं। प्रतिमा पर ध्यान करने से भी इसी उद्देश्य की पूर्ति हो सकती है। अधिक गहराई से देखें तो ज्ञात होगा कि जब किसी भौतिक वस्तू को ध्यान के लिये चुना जाता है तब उसके विशिष्ट गुण जैसे ठोस पन या स्थलता भी अपना प्रभाव मन पर अवश्य डालते हैं जिसके फलस्वरूप स्थूलता या सघनता कम होने के स्थान पर बढ़ती है। किन्तु

इस विचारधारा का समर्थक अपना बचाव इस तर्क की देकर करता है कि वास्तव में वह प्रतिमा को नहीं वरन उसमें समाये सत्य को ही घ्यान की वस्तु मानता है। किन्तु यह एक व्यर्थ का तर्क मात्र होता है। सच कहें तो हजारों में से शायद ही कोई प्रतिमा में समाये मूल-तत्व पर घ्यान देता हो। सत्य तो यह है कि वे लोग प्रतिमा मात्र का स्थूलता पूर्वक घ्यान करते हैं तथा मूल में समाये सत्य की ओर घ्यान नहीं देते। यह स्वामाविक भी है, क्योंकि जब किसी ठोस वस्तु को केन्द्र बिन्दु बनाया जाता है तब उसके मूल में छिपा सत्य अपने आप दृष्टि से दूर होजाता है, और अभ्यासी केवल जवदंस्ती लाई हुई एकाग्रता का ही अभ्यास करता रह जाता है। इस प्रकार स्वामाविक तौर पर वे अविक से अधिक सघनता की ओर बढ़ते जाते हैं। इससे यह प्रमाणित होता है कि स्थूल चीजों पर घ्यान करने से विपरीत परीणाम ही निकलते हैं। ये हमारी सूक्ष्मता की ओर प्रगति में विघ्न बन जाते हैं। इससे यह स्पष्ट है कि स्थूल घ्यान हमारे अन्तिम लक्ष्य की प्राप्ति में सहायक नहीं हो सकता। अतएव वह अध्यात्मिकता की दृष्टि से सर्वथा निरूपयोगी है।

इस हिन्द से सूक्ष्म विषय पर सूक्ष्मतम उपायों से किया गया ध्यान ही उत्तम समझा जाता है। इस उद्देश्य की पूर्ति के लिए साधारणतः किसी ईश्वरीय गुण को ध्यान का विषय बनाया जाता है। यही कार्य प्रणाली हम सहज मार्ग में अपनाते हैं। इस प्रकार हम गुण को पकड़ कर गुणवान् शक्ति की ओर बढ़ना चाहते हैं। हमारा ध्येय चूँकि सूक्ष्मता के अन्तिम छोर तक पहुँचना है, इस कारण यह अत्यावश्यक हो जाता है कि ध्यान के लिए ली गई वस्तु भी स्वभाव से अति सूक्ष्म हो। इसलिये हमारे मानस पहल पर अंकित करने के लिए किसी काल्पिन आदृ ति को सामने नहीं लेना चाहिए। ऐसा कोई भी प्रयत्न करने से (विचार-वस्तु की किसी भी किल्पत आकृति को सोचकर देखने से) हम पर स्वान पड़ी पा परिणामतः इस विधि की समर्थ्य घट जायेगी, तथा अंतिम सकलता संदिग्य रहेगी। यदि ऐसा अभ्यान तीत्रता से किया जाए तो उससे मानसिक विकार भी उत्पन्न हो सकता है। इस कारण यह अति आवस्यक है कि ध्यान के विषय का चुनाव अत्यन्त सतर्कतापूर्वक किया जाए। अतः अत्यन्तम यही है, कि अनुभव--सिद्ध विधियों का अनुसरण करके हर हालत में साकार ध्यान से सम्बन्धित हर स्थूलता से बचने का प्रयत्न किया जाये।

(क्रमशः)

'हमारे समर्थ गुरू श्रद्धे य बाबूजी महाराज'

(कु० कुसुम सक्सेना बी० ए०, सीतापुर)

श्री रामचन्द्र जी महाराज मानव जाति के उन श्रोष्ठतम वर्तमान गुरूओं में से एक हैं जो योग्य जिज्ञासु आत्माओं को अत्यन्त पुरातन काल के नितात गृढ़ योग मार्ग की शिक्षा--दीक्षा उन्मुक्त रूप से पदान कर रहे हैं। उनके श्रोष्ठ सद्गुरू फतेहगढ़ निवासी श्री रामचन्द्र जी ने उन्हें परम पद की ऋजु संप्राप्ति के मार्ग की शिक्षा दी थी। और वास्तव में उन्हें पूर्ण योग की अत्यन्त उन्कृष्ट एवं अन्तिम स्थिति प्रदान की थी। इस योग का सबसे महत्वपूर्ण अंग ऐसे गुरू का सर्वोत्कृष्ट कार्य है, जिससे वह उच्चतम स्थिति प्राप्त कर ली हो जिसे अनन्त, असीम, अथवा परमपद की संज्ञा प्रदान की जाती है।

श्रद्धेय श्री बाबूजी महाराज उपरोक्त गुणों से श्रुद्ध रूप से विभूषित हैं। महान व्यक्ति संसार में अनायास ही संसार में उत्पन्न नहीं हो जाते, प्रकृति का यह नियम है कि संसार को ऐसे व्यक्तियों की आवश्यकता होती है तभी वे उत्पन्न होते हैं। आधुनिक युग भौतिकता के अबलम्बन के कारण निरन्तर अवनित तथा पतन की ओर अग्रसर होता जारहा है। स्वार्थ, पक्षपात, अहंकार वर्तमान जीवन के प्रमुख लक्षण हैं। सदाचारिता निराश्चित होकर भटक रही है। लगभग प्रत्येक व्यक्ति में अधार्मिकता की प्रवृत्ति वृद्धि पा रही है। अनीश्चरवादिता की भावना प्रवल होती जा रही है। चतुर्दिक वातावरण तथा पाप के बादल छाये हुए हैं।

मानव जीवन भौतिकवाद की उपलब्धियों से आविभूत होकर तमसा-छन घोर स्थूलता के कारण संत्रस्त हो उठा है। उसके मनस्ताप को दूर करने की क्षमता, उसकी भूख मिटाने की योग्यता, किसी धार्मिक या राज-नैतिक संगठन में नहीं है। नेतृवगं केवल वाक्पदुता से मार्ग दर्शन देने के स्थान पर जनमानस को केवल विक्षुड्धमात्र ही कर पा रहा है। ऐसी मयंकर स्थिति में मानवता की रक्षा तथा मानव के सत्य पथ प्रदर्शन हेत् समर्थ गुरू महात्मा श्री रामवन्द्र जी महाराज के रूप में एक दैवी अथित दिन्य शक्ति अवतीर्ण हुई जो दृश्य होते हुए अदृश्य रूप से विश्व में अपना कार्य अनवरत रूप से कर रही है। उसकी महानता अवर्णनीय है।

. संसार में गुरू का स्थान सर्वोच्य है। सद्गुरू की प्राप्ति ईश्वर की कृपा से होती है और ईश्वर की प्राप्ति गुरु की कृपा से होती है। लेकिन किसी अयोग्य व्यक्ति को गुरू बनाने से अच्छा है कि सारे जीवन बिना गुरू के ही रहा जाय।

आज हमारे बीच एक सच्चे पथ प्रदर्शक के रूप में एक सुयोग्य गुरू विद्यमान है। उनमें यौगिक प्राणाहुित के द्वारा अन्तिम अवस्था तक पहुंचाने की शक्ति पूर्ण रूप से विद्यमान है। वह समस्त मानवता के अज्ञान रूपी अंधकार को अपनी यौगिक शक्ति रूपी दीपशिखा से निरन्तर प्रज्वलित कर रहे हैं।

आज मानव अपनी आंतरिक दृष्टि खोलकर देख सकता है कि हमारे बीच एक महान शक्ति श्री रामचन्द्र जी महाराज शाहजहांपुर मानव को सच्चा रास्ता दिखलाने के लिए अवतरित हुए हैं और वे सहजमार्ग रूपी पवित्र जल से जन्मजन्मान्तर के पाप रूपी कीचड़ से दूषित हुई आत्मा को प्राणा-हृति रूपी छीटों से धो रहे हैं और उसे प्रज्वलित करके मानव को परमात्मा का दर्शन करा रहे हैं।

सहज मार्ग पद्धित में मानव जीवन का परम ध्येय ईश्वर प्राप्ति है और ईश्वर सब व्यक्तियों के हुँदय में विद्यमान है। आज हम ईश्वर का साक्षात दर्शन करने में असमर्थ हैं क्योंिक आत्मा और परमात्मा के बीच में अज्ञान रुपी दीवार खड़ी है। जब तक हम इसको तोड़ नहीं देते हैं, तब तक मानव के लिए ईश्वर साक्षात्कार करना असंभव है। अतएव हम '' अपने ज्ञान चक्षु में प्रकाश लाने के लिए उस सर्व शक्तिमान ईश्वर को ही ' एकमात्र आधार मानकर उससे अपना सम्बन्ध जोड़ते हैं। किन्तु हमारे पास कोई ऐसी शक्ति नहीं है जिससे कि हम ईश्वर से सीधा सम्बन्ध जोड़ सकें। इसलिए हम गुरु का सहारा लेते हैं जो हमें अध्यात्मिक जीवन की अनेक मंजिलें पार कराता हुआ ईश्वर से साक्षात्कार करा देता है।

परम पूज्य एवं श्रद्धेय श्री बाबू जी महाराज ने कलियुग में आध्यात्मिक जीवन को सहज बनाने के लिये हमारे समक्ष एक आदर्श प्रस्तुत किया है और यह सिद्ध कर दिया है कि मानव गृहस्थाश्रम का पालन करते हुए ईश्वर साक्षात्कार कर सकता है। हमको गृहस्थी छोड़कर जंगल जाने की आवश्यकता नहीं, अपने आश्रितों को निराश्रित करने की आवश्यकता नहीं, इच्छायें, वासनायें स्वतः ही संतुलित हो जायेंगी। विना प्रयास के ही हमारे अन्तर में एक नवीन व्यक्तित्व का उदय होगा जो शांत, अडिंग एवं मानवता से ऊपर होगा। यह परिवर्तन हमें गुरू की महानता में विश्वास करने को बाध्य करेगा, और हमारा मस्तक श्रद्धा एवं मिनत से उसके चरणों में झूक जायेगा। हम जब इस तरह उसके सम्मुख स्वयं को समर्थित कर दें। तो हमारे लिए कुछ भी अप्राप्य नहीं रहेगा।

Ø.

हमको गुरु के सानिध्य में आना है। जिन प्रकार एक कोबला अंगारे के संपर्क में आने पर स्वयं बिना प्रयास अंगारा बन जाता है वैसे ही अभ्यासी गुरू सामीप्य से गुरु के गुणों तथा उसकी अध्यात्मिक दशाओं को प्राप्त कर लेता है। इस प्रकार महान सङ्गुरु सहज ढंग से सहजमार्ग पर चला कर हमें पूर्ण मानव बना देता है।

इस प्रकार ईश्वर प्राप्ति के लिए केवल प्यास की आवश्यकता है। अभ्यासी को केवल निर्दिष्ट उपासना मात्र करनी है, आत्मोन्नित का समस्त भार गृह स्वयं वहन करता है।

आध्यात्मिक विज्ञान का नवीनतम एवं परिष्कृत रूप आज हमारे सम्मुख है। ईश्वर प्राप्ति एवं गृहस्थी दोनों की मंजिलें साथ-साथ तय होंगी। दोनों में सामंजस्य रखते हुए हमें बढ़ना है। ईश्वर प्राप्ति अगले जन्म में नहीं, इसी जन्म में करनी है, समर्थ गुरू के दिशा निर्देश एवं उसकी छत्र- छाया में।

ईश्वर सर्वव्यापी है, सर्वशक्तिमान तथा अनन्त है। उसको जानने के लिए गुरू को जानना अनिवार्य है। इस प्रकार उसे प्राप्त करके हम अपने अन्तिम लक्ष्य को सहजता से प्राप्त कर सकते हैं। समय रहते मनुष्य को चेतना चाहिए, जागृत होना चाहिए और महान पुरुष के समीप जाकर साक्षात्कार प्राप्त करना चोहिए।

प्रकृति की प्रत्येक वस्तु ईश्वर को ही समझेकर मानव को अपना कर्त्त व्य करते रहना चाहिए। कर्त्त व्य कर्त्त रहना चाहिए। कर्त्त व्य कर्त्त व्य के लिए हैं (Duty for Duty's sake) का जो आदर्श पूज्य बाबू जी हमारे समक्ष प्रस्तुत करते हैं, उपमें यह पता चलता है कि जीवन एक नाटक है (Life is a play) अर्थात् प्रकृति की सम्पूर्ण वस्तुयें ईश्वर की है। उनका कथन है कि कर्त्त व्य के लिए कर्त्त व्य ही निश्चित रूप से निष्काम कर्म है, और जीवन के लक्ष्य को प्राप्त करना ही हमारा ध्रुब कर्त्त व्य है। पूज्य बाबू जी कहते हैं-जो ज्ञान मैं तु-हें देना चाहता हूँ वह इतना ही है कि उसे जानो जो सब कुछ जानता है।

सौभाग्य की बात है कि समर्थ गुरु श्री महातमा श्री रामचन्द्र जी महाराज की महान् कृपा से राजधोग पुनः सर्वसाधारण को सुलभ हुआ। परम् पूज्य श्री बाबूजी महाराज ने उस अनुपलब्ध ब्रह्म विद्या को मार्जित उन्नत तथा सम्पन्न बना कर सहज मार्ग के माध्यम से खुले हाथ बांटना आरम्भ कर दिया है।

मानय जीवन का परम ध्येय ईश्वर प्राप्ति का सबसे सुगम साधन थो। साधन है। यह अक्षरणः सत्य है कि योग साधन आज के मानव के लिए उतना ही या उससे भी अधिक आवश्यक है जितना रोटी—दाल।

हमारे पूज्य बाबूजी अपने दोनों हाथों से सभी की झोली भरने के लिए तैयार है लेकिन दुःख तो इस बात का है, उनके दरबार में मांगने वालों की कमी है।

हमारे मालिक का जीवन सामान्य लोगों की अपेक्षा कुछ विलक्षण है। इनका जीवन बाहरी आडम्बरगुक्त नहीं है। उन्होंने अन्य पुरुषों की मांति कभी स्थाति प्राप्त करने की चेष्टा नहीं की। उनका जीवन अत्यन्त पवित्र रहस्यात्मक एवं चमत्कारपूर्ण है जिसे केवल आंतरिक योग साधन के माध्यम से पिवित्र हृदय ही जान सकता है पूज्य बायू जी विश्व के समस्त यानवों की उन्नति हेतु सतत् प्रन्यत्नशील एवं जागरूक हैं।

श्रद्धेय श्री वाबुजी महाराज ने अपनी पुस्तक 'सत्य का उदय' में लिखा है कि धर्म का अस्त ही आध्यात्मिकता का उदय है, आध्यात्मिकता का अस्त वास्तिविकता का उदय है तथा वास्तिविकता का अस्त ही यथार्थ आनन्द है, किन्तु जब यह भी समाप्त हो जाता है तव हम लक्ष्य पर पहुँचते हैं। यही उच्चतम स्थिति है जिसका वर्णन शब्दों में नहीं किया जा सकता है।

साक्षात्कार के पथ पर सरलता से सफलता प्राप्त करने के लिए मूल उपाय है—इच्छा; आत्मविक्वास एवं श्रद्धा। सारे दिन हमें अपने काम काज के बीच इंश्वर के प्रति सदैव सजग रहना चाहिये।

फल की कामना बिना किये हुये हमें अपने कर्ताब्य पालन में निरन्तर रत रहना चाहिए। यही भावना सदैव हृदय में जागृत रहे कि जो कुछ है सब वही है अथवा सब कुछ मालिक की इच्छा पर निर्भर है। यही मालिक के प्रति आत्मसमर्पण है। आत्म समर्पण की ऊँची अवस्था में निर्णय बुद्धि का लगभग अभाव हो जाता है और व्यक्ति प्रत्येक कार्य मालिक की इच्छा समझ कर करता है। उचित-अनुचित का विचार उसके मन में बिल्कुल नहीं उठता क्योंकि उसे यह निश्चयपूर्वक ज्ञात हो जाता है कि वह अपने गुरू की इच्छा का पालन कर रहा है।

श्री बातूजो महाराज कहते हैं—ईश्वर के स्मरण मात्र से मन के तमाम दुर्गुण दूर हो जाते हैं और हमारे पथ की तमाम बाधायें दूर हो जाती हैं भक्ति के द्वारा हमारा रास्ता साफ हो जाता है और यह एक ऐसा मार्ग वना लेती है जिससे ईश्वरीय धारा हमारे ह्दय में बहने लगती है—हम णारीरिक व मानसिक कार्य करते समय ईश्वर की निकटता व उपस्थिति गृहसूप करें और ऐसे विचारों की डोर कभी टूटने न पाये। हम सदा ईश्वर की इच्छानुभार कार्य करें और जो कुछ भी परिणाम हो उसमें सुखी व सनुष्ट रहें। आत्मसमर्थण पूर्ण रूप से मालिक की इच्छा के अधीन रहने के अतिरिक्त और कुछ नहीं है। यह अवस्था पूर्ण शून्यत्व के बाद आरम्भ होती है।

पूज्य बाबू जी महाराज का बथन है—व्यक्ति और ईश्वर को जोड़ने बाबी कड़ी गुरू है, गुरू की माता के समान कल्पना बहुत ही उचित और लाभवायक होती है। यदि कोई शिष्य अपना सब कुछ समर्पित करके गुरू के मनस् क्षेत्र में प्रवेश करता है तो उसे दिव्य संसार में आने में केवल सात महीने लगते हैं हमको चाहिये कि हम प्रेम और आकर्षण की मावना द्वारा स्वयं को उस शक्ति केन्द्र से जोड़ लें। इसके लिये यह आवश्यक नहीं कि अपने अन्दर उसके प्रति कैसा माव रखते हैं। हम उसको अपना दोस्त, नौकर आदि जो चाहें, मान लें लेकिन किर भी वह हमारा पथ प्रदर्शक अथवा गुरू ही रहेगा।

गुरू ही समस्त जगत का नियन्ता है। वही समस्त ब्रह्मांड का ज्ञाता है। वही हमारा सर्वस्व एवं सर्वोत्तम धन है।

गुरू ही वस्तुतः इंच्छित वस्तु है। गुरु ही परम आश्रय है क्योंकि वह उस परम ज्ञान का उपदेश करने वाला है। इसी कारण गुरु महान एवं गहन अंधकार का नाशक है। जो इस तथ्य को जानता है, और उसका निरन्तर स्मरण करते हुए जीवनयापन करता है, वह संसार से सर्वथा मुक्त हो जाता है, और मानव जीवन के सभी पुरुषार्थों का लाम अर्जन करता है। यह निश्चित सिद्धान्त है, एकदम सत्य बात है। जो इसे ठीक इसी प्रकार समझता है, इस पर श्रद्धा करता है उसे ही यह लाम प्रांप्त होता है।

समस्त शरीरों में रहने वाले चैतन्य रूप ब्रह्म की जो प्राप्ति कराये वही गुरू उपास्य है।

परम पूज्य श्रद्धेय श्री बाबूजी महाराज की सत्ता अनन्त, अखण्ड, अजेय एवं सर्वत्र विद्यमान है। उनकी अखण्ड सत्ता उस अथाह महासागर के समान है जिसमें डुबिकयां लगाने पर अपार शान्ति प्राप्त होती है।

मेरे प्रभु, मेरे सर्वस्व, मेरे परम आराध्य ! आपसे यही विनती है कि मेरे ऊपर आपकी दया की अनवरत वर्षा होती रहे, और मेरा हृदय आपके चरणों में सदा—सदा समर्पित रहे ।

1)

ईश्वर प्राप्ति की त्रावश्यकता एवं सहज-मार्ग का सहयोग

(श्री सत्यनारायण सिंह, इलाहाबाद)

मनुष्य परमात्मा से अलग होकर इस संसार में भटकता हुआ सांसारिक कष्टों को भेलता हुआ अनजाने प्रलय की ओर अग्र**सर** होता **जा र**हा है। वह कहां से आया और कहां जा रहा है। उसका रास्ता कौन सा है, तथा कौन से रास्ते का पथिक है उसे कुछ भी ज्ञान नहीं। उसे अपने उस परम स्थाई घर की कोई चिन्ता नहीं रही, जिसको प्राप्त करने के बाद मनुष्य को सब कुछ मिल जाता है। वह तो इन सांसारिक वासनाओं की क्षणिक तुष्टि के लिए पल पल व्याकुल है । रोटी-कपड़ा-वीवी बच्चे-शादी व्याह-धन दौलत को प्राप्त करने में सब कुछ भूल गया है। ड्रामें के पर्दे की भाँति (जो बार बार गिरता और उठता है) जन्म मरण की असम्य पीड़ा को भैलता हुआ तथा जन्म जन्मान्तरों के कुसन्कारों में अपने को लपेटता हुआ प्रलय की ओर तीव्रता से बढ़ता जा रहा है। इसके अतिरिक्त कुछ सोचने समझने के लिए उसके पास समय ही नहीं है, और इसी में मग्न है । इससे मुक्त होना भी नहीं चाहता । अधिकांश लोगों को यह सुनना भी गवारा नहीं कि ''उसे पाने के बाद कुछ शेष नहीं रहता" । प्राप्त करने के लिए प्रयास करने को कौन कहे । ऐसे लोगों की बात तो मैं नहीं करता जो हमेशा अंघेरे में भटकते रहना ही पसंद करते हैं, हां जो अंधेरे से ऊबकर उजाले में आना चाहते हैं उनके लिए ''सहज मार्ग'' हमारे श्री बाबूजी महाराज ने जन साधारण को रास्ता दिखाने के लिये प्रस्तुत किया है, जिस पर चलकर इसी जन्म में अपने पूर्व संस्कारों का भोग करके आध्यात्मिकता की ऊँची से ऊँची पहुँच को आसानी से प्राप्त किया जा सकता है।

समुद्र के बीच एक कंकड़ फेंकने पर (जहां वह गिरता है उसी स्थान से)

(६३)

एक लहर का जन्म होता है। वही लहर बीच से धीरे-धीरे किनारे की ओर बढ़ती है। प्रारम्भ में उसकी चाल में तीव्रता तथा स्पष्टता होती है। क्योंकि अभी वह अपने उस पिवत्र स्थान के करीबतर तथा अधिक से अधिक प्रभाव में होती है, जहां से उसका जन्म हुआ था। ज्यों २ लहर आगे बढ़ती जाती है अपने उदगम से दूर होती जाती है, और उदगम का प्रभाव भी क्षीण होने लगता है। इसके साथ ही आंधी तूफान तथा अन्य बाधाओं का प्रभाव भी उस लहर पर पड़ने लगता है। फिर भी लहर इन सबके प्रभावों को अपने में समेटते आगे की ओर बढ़ती ही रहती है होलांकि उनकी शक्ति कीन होती रहती है। आकार भी अस्पष्ट होने लगता है, पर बहु अपनी धुन में मस्त बिना किसी की चिन्ता किये आगे बढ़ती ही रहती है।

इस सागर रूपी संतार में कंकड़ रूपी आत्मा के गिरने से लहर रूपी जीवन को प्राप्त करके मनुष्य आंधी-तूफान रूपी सांसारिक बांधाओं को बहन करते हुए रोते बिलखते जीवन पर जीवन बिताते चला जा रहा है।

जिस रामय आत्मा परमात्मा से अलग होकर इस संसार में आती है उन समय उस पर उसकी सामीपता का प्रभाव अधिक होने के कारण उसमें निर्मलता—शुद्धता अथा ईश्वरीय गुणों की अधिकता होती है। ज्यों २ समय बीतता जाता है, परमात्मा से आत्मा की दूरी बढ़ती जाती है। परमात्मा के प्रभावों का असर क्षीण होने लगता है। साथ ही माया मोह का प्रभाव बढ़ने लगता है। यही क्षम चलते चलते आत्मा को परमात्मा विस्मृत हो जाता है। चारो तरफ माया का साम्राज्य छा जाता है जिसमें आत्मा को माया मदारी की बन्दरिया की भांति नचाती फिरती है। फिर क्या, मनुष्य जीवन पर जीवन माया के बंधन में फंस कर अगणित कष्टों को भेलता हुआ अगन्त प्रलय की ओर बढ़ता रहता है, जिसका कभी किनारा नहीं मिलता।

ऐसे समय में हमारे श्री बाबू जी महाराज द्वारा निर्धारित मार्ग "सहज मार्ग" ही एक ऐसा साधन है जो मनुष्य को पुनः उसके असली रास्ते पर लगाकर खड़ा कर देता है। जिसमें बताये गये नियमों का पालन करके मनुष्य इसो जन्म में गृहस्थी को चलाते हुए तथा सांसारिक वस्तुओं का मोग करते हुए अपनी उच्चतम अमिलाषा (ईश्वर प्राप्ति) की पूर्ति कर सकता है।

श्री बाबू जी महाराज अपनी प्राणाहुति शक्ति के द्वारा प्रथम दिन ही आतमा का परमात्मा से द्वटा संबन्ध जोड़ देते हैं। आतमा को परमात्मा की तरफ उन्मुख करने के बाद अपने अनूठे अस्त्र ट्रान्सिमशन (जो चक्रसुदर्शन से कई गुना अधिक शक्तिशाली है) के द्वारा माया के सारे बन्धनों को (मनुष्य के कुसंस्कारों) काट कर नष्ट करते आगे बढ़ाते जाते हैं इस प्रकार रास्ता बहुत छोटा तथा आसान कर देते हैं, जिससे मनुष्य शीघ्र ही ध्येय को प्राप्त कर लेता है।

→>€€€€

(58)

* अभिलाषा *

(श्री मुन्ती लाल मौर्यं, इलाहाबाद)

छाया था सघन अंधेरा,
देता था कुछ् न दिखाई ह
उस गहन तिमिर में किसने,
है दीहक 'ज्योति' जलाई ।

थक चुका जाज मानव था,
चलते—चलते कल्वों से ।
हो चली आश उसको भी,
अब देगा अन्त दिखाई ।

हैं रही फैल अब किरणें,

तम दूर हुआ जाता है ह
सोया मानव युग-युग से,
चेतन बनता जाता है ।

युग-युग से चलता आया,
अविकल क्रम बदल रहा है।
जिन्दा मानव मुर्दा बन,
संसृति में टहल रहा है।

जो भी आया चरणों में,
अब मुक्त हुआ जाता है।
निर्भय हो मानव जग में,
जीवन व्यतीत करता है॥

(< 5)

डर नहीं आज झोकों का, मालिक ने बाह पकड़ ली 1 उसकी ही शक्ती से यह, नौका अब पार लगेगी॥

इच्छाएँ अगणित मेरी, है आज मार्ग में बाधक । बस, आश कृपा की तेरी, बन जाऊँ तेरा साधक ॥

सामर्थ नहीं है मेरी, जो तुझको प्यार करूँ मैं। हे नाथ! दया कर मुझ पर, दिल तुभे दे सक्रूँ जो मैं॥

बस, तुम ही इष्ट हमारे, ध्याऊँ क्यों और किसी को 1 बिनु कृपा दुष्टि प्रभु तेरे, पाये नर्हि सेवक तुझको ॥

हूँ खड़ा आज प्रभु द्वारे, बस केवल आश यही कर। मिट जाऊँ आज तुम्हीं में, अपने को तुम में लयकर।।

अनन्त यात्रा

[इस स्थाई स्तम्भ के अन्तर्गत श्री 'बाबू जी' और सन्त कस्तूरी चतुर्वेदी के बीच पत्र-व्यवहार क्रमशः प्रकाशित किया जा रहा है। इसमें अध्यातम एवं ब्रह्मविद्या सम्बन्धी साधना में अभ्यासी की प्रगति का एक सम्यक् व्यवस्थित वास्तविक विवरण प्रस्तुत है। उक्त विद्या को वैज्ञानिक अध्ययन एवं अनुसन्धान के लिए सुलभ करने की दृष्टि से इस विस्तृत पत्र-व्यवहार का यथातथ्य प्रकाशन महत्वपूर्ण होगा। क्रमागत— सम्पादक]

पत्र संख्या ११६ '

लखीमपुर ६**–**१०–५०

वरम पूज्य तथा श्रद्धेय श्री बाबू जी

सादर प्रणाम

मेरा एक पत्र पहुंचा होगा। आशा है आपकी तिबयत ठीक होगी।
मुक्ते तो कुछ यह हो गया है कि दुनियां के सब लोग, सब चीजें अजीब
तस्वीरों की तरह लगती हैं और शायद वैसी ही स्वयं मैं हूँ। नाटक की
तरह एक के बाद एक दिन बीतते चले जाते हैं। हाल यह है कि सबेरे
की बातें शाम को ऐसी लगती है मानों यह वर्षों पहले की बातें कही जा
रही हैं और भाई अब तो यह हाल हो गया है कि यदि मुक्ते और कुत्ते
को एक ही थाली में खाना दे दिया जावे तो भी हम दोनों बड़ी खुशी से
खाते रहेंगे क्योंकि कि कुछ ऐसा है कि शायद मुफ्ते कुत्ता और कस्तूरी में
कोई खास फर्क ही नहीं मालूम देता या आप जाने कि क्या बात है।
केवल कुत्ता ही क्या बस सबके लिए यही बात है। खैर 'मालिक' जाने
और कुछ यह है कि तमाम फैलाव बढ़ता जाता है। वैसे तो श्री बाबू जी
मुक्ते अपने में कुछ मालूम नहीं पड़ता परन्तु फिर भी कुछ जरूर हं अब
क्या है यह 'मालिक' जाने। न जाने क्या हो गया है मेरा एहसास मंद

होता चला जाता है। अब तो १०, १२ दिन में बड़ी मुश्किल से जा कर कहीं कुछ हालत समझ में आ पाती है। अब करीब २, ३ दिन से अपने में कुछ हल्का सा फर्क लगता है। आज पूज्य मास्टर साहब जी से आपकी तिबयत का हाल भी मालूम हुआ। और सब मली प्रकार हैं।

> आपकी दीन-हीन सर्व साधन विहीना पुत्री कस्तूरी

पत्र संख्या १२०

लखीमपुर ११–१०–५०

परम पूज्य तथा श्रद्धेय श्री बाबू जी

सादर प्रणाम

आपके पत्र से महानुभाव श्री मान पापा के महाप्रयाण का बजा-घात सा समाचार पाकर हम सबको असहनीय दुःख हुआ। साथ ही साथ परम आश्चर्य भी। क्योंकि हमें उन महात्मा के महाप्रयाण की इस समय लेश मात्र भी सम्भावना तक न थी। हमारे अभाग्य से ईश्वर ने हमारी प्रार्थना मंजूर नहीं की या हमारी आबाज उस तक न पहुंच सकी। वस मन्तोष मुक्ते केवल इस बात का है कि मैंने अपना कर्त्तां व्य जो 'उनके' लिए प्रार्थना का बताया था सो पूरा कर दिया यहां तक कि दिन में कई—कई वार करीब दो महींने will power भी लगाई परन्तु क्या लाम। Result तो वही निकला जो निकलना था इसलिए तो अब यही कहना पड़ता है कि नहीं किया। अब हम उन परम पूज्य पापा के चरगों में पत्र पुष्प तुल्य 'शांति पाठ' ही अर्पण करते हैं। यद्यपि उनके लिए कुछ भी करना 'सूर्य को दीपक दिखाने' के साश है। कुछ भी हो अब तो यही कहना पड़ता है कि हमारे मिशन का एक स्तम्भ मग्न हो गया।

मेरे बाबू जी 'वे' प्रेम की मूर्ति थे। उनकी बोल चाल तथा उनके दर्शन से हमें ईश्वर प्रेम का पाठ मिलता था। खैर मैं क्या लिख सकती हूँ। वे जैसे थे, वैसे थे, जो थे सो थे। क्यों कि उनके वास्तविक मूल्य को आंकने वाले तो केवल आप हैं।

मेरी हालत तो कुछ यह हो गई है कि मुभे चाहे कितनी भी तकलीफ क्यों न हो परन्तु अन्दर हिष्ट करते ही एक अविचल जान्ति व स्थिरता का सा अनुभव होता है जब तक सब लोग पापा जी की बातें करते हैं तब तक में भी परेशान सी हो जाती हूँ परन्तु वहां से उठ जाने पर मुभे कोई खास तकलीफ नहीं होती। ऐसी ही दशा हर परेशानी में समझ लीजिए और न खुशी व आनन्द ही मालूम पड़ता है। अब तो मेरी हालत कुछ अजीब तरह की होती जाती है और कुछ यह हो गया है कि चाहे कुछ भी हो अब मुभे भारीपन कभी एक क्षण को भी नहीं आता। यह बात महीनों से है।

आपकी दीन-हीन, सर्वसाधन विहीना पुत्री कस्तुरी

पत्र संख्या १२१

लखीमपुर

88-80-Xa

परम पूज्य तथा श्रद्धिय श्री बाबू जी

सादर प्रणाम

मेरा एक पत्र आपको मिला होगा। मेरी हालत तो जैसा कि मैं शायद लिख चुकी हूँ कि न मुक्ते यह मालूम पड़ता है कि मैं स्त्री हूँ, पुरुष हूँ न जाने कौन हूँ क्या हूँ। करीब करीब ऐसा ही मुक्ते कुल दुनियां में सब के लिए मालूम पड़ता है, इसलिए अब यह भी बात जाती रही कि न जाने कौन मेरा है, न जाने कौन दूसरा है। ऊपर वाली हालत केवल जीवधारी मनुष्यों में ही नहीं वरर कुल जानवर तथा पेड़ पौथों तक के लिए बस एक ही हालत रहती है। इधर कुछ दिनों से क्या अधिक दिनों से रात में नींद बहुत युरी आती है इसलिए कुछ आराम नहीं मिलता परन्तु यह मैं देखती हूँ कि दिन में चाहें मैं १५, २० मिनट ही सो जाऊँ तो बहुत आराम मिल जाता है। जैसा कि मैं पहले लिख चुकी हूँ कि जरा भी परेशानी में मी हिष्ट भीतर करते ही मुक्ते अविचल शांति तथा स्थिरता का अनुभव होता है परन्तु मैं यह देखती हूँ कि यह हालत अधिक महसूस तो तभी होती है जब जरा भी चित्त परेशान होता है परन्तु वैसे तो बस कुल एक ही हालत सब ओर दरसती है।

आपकी दीन-हीन, सर्वसाधन विहीना पुत्री कस्त्री

(क्रमशः)

(७०)